

Telegraful Român

Apare Marția, Joia și Sâmbătă

ABONAMENTUL:

Pe un an 24 coroane.
Pe șase luni 12 cor. — Pe trei luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze
Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, str. Măcelarilor 45.
Correspondențele
să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articole nepublicabile nu se însoțesc.

INSERTIUNILE:

Un șir cu litere mărunte pentru înțalia oră 30 fl.,
pentru a doua și a treia oră câte 20 fl.
Pentru inserate mai mari după învotă.

Nr. 3019/918 Școl.

NOTĂ

Ministrul alimentației publice a ordonat conscrierea populației, animalelor de casă, pământului cultivat, mașinilor de treierat și magazinelor de bucate etc.

În scopul săvârșirii conștiențioase a acestei conscrieri se face apel în calea ministrului de culte și instrucțiuni publică la ajutorul tuturor învățătorilor. Atragem atențiunea învățătorilor noastre asupra datoriei de a veni pretutindenea și ori și când în sprijinul organelor încredințate cu săvârșirea conscrierii în chestiune.

Sibiu, din deșina conscrierului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută 22 Martie 1918.

Vasilie Mangra m. p.,
arhiepiscop și mitropolit.

Dr. Octavian Costea m. p.,
secretar consistorial.

Maghiarii și românii¹⁾

II

După catastrofa dela Mohács (1526) Ardealul a rămas singura țară ungurească cu principii naționali maghiari în vecinătatea și în alianța principatelor române Muntenia și Moldova, cerșind și unii și alții, românii și maghiarii, protecțiunea, când a turcii contra germanilor, de regulă însă erau exploatați și unii și alții de către protectorii lor, ungurii în contra românilor și românii în contra ungurilor.

În urma raportului de vecinătate și de alianță cu principatele române, principii Ardealului spre a-și asigura pretenția voievozilor români le-au făcut în cursul vremilor însemnate donațiuni teritoriale în Ardeal. Astfel încă regele Matia dăruise lui Ștefan cel mare voivodului Moldovei și urmașilor săi, două castele: al Ciculuii (Csicșo) și al Cetății-de-balta (Küküllővár); iar Petru Rareș a primit dela principatele române Zăpolya (1529) pe lângă Ciceu și Cetatea-de-balta, încă și castelul Ungurașului (Bálványos) districtul Rodnei, și cetatea Bistriței cu districtul ei. În posesiunea acestor domenii mari, Petru Rareș fu întărit și prin diploma lui Ferdinand la 4 Aprilie 1535, căruia îi succese a abate pe voivodul moldovean dela alianța cu loan Zăpolya și a-l câștiga pe partea sa.¹⁾

Radul al IV-lea (1494—1508) voivodul țării românești intrase în legătură foarte prietenești cu regele Vladislav II, care în semn de recunoștință i-a cinstit orașul Alhidod (Stremțu) cu un pompos castel și întinse domenii.²⁾

¹⁾ Telegraful Român nr. 17 dela 15/28 Februarie s. c.

²⁾ Kóvári László: Erdély történelme, t. III, p. 46. Engel Geschichte der Moldau p. 136.

³⁾ Istvánfi: Pannoni historiarum lib. IV, p. 35. Dr. Bunea: Vechile episcopii p. 29, nota.

Pe Mihaiu Viteazul cu nedrept îl prezintă istoriografii mai noi ca pe idealul unității naționale. El a venit în Ardeal și l-a ocupat după chemarea și cu ajutorul săcilor, în numele împăratului Rudolf.³⁾ Căci după căderea dela Mohács maghiarii atât cei din Ungaria, cum și cei din Ardeal erau împărțiți în deosebite partide, care se sfâșiau și se mâncau unele pe altele, c-au adică: un partid nemțesc, altul turcesc și al treilea independent național unguresc. Nobilii maghiari din Ungaria trecuți în Ardeal, văzând patria lor sfâșiată de turci și de nemți, își îndreptară privirile și speranțele lor asupra lui Mihaiu pentru mântuirea patriei și întregirea ei în libertatea și unitatea sa națională, rugându-l s'o scape din mâinile turcilor și ale nemților și s'o țină pe seama sa, aducându-și aminte, ca cele mai strălucite timpuri ale regatului ungar au fost când el era ocărmit de familia de origine română, a Corvinilor (hunyad-estor). Aceste speranțe nu erau deșarte, ele cuprindeau o mare idee, zice N. Bălcescu, care fusese visarea bărbatilor celor mari unguri și români în trecut și care a rămas de atunci până astăzi și va fi încă în viitor idealul oamenilor de stat ai acestor două nații, deopotrivă viteze și generoase.⁴⁾

În adevăr Mihaiu-Vodă n'a făcut nici o schimbare în sistemul de guvernare a Ardealului. Și el a convocat și ținut deia pentru îndrumarea afacerilor statului, unde ungureștii își făcea propunerile și proiectele sale, și ungurește se luau toate decisiunile. Voivodul român vorbia bine ungurește și ungurește coreșpounda încă și cu sașii. Caracterul stăpânirii sale a fost în total maghiar, ori că de greu apăsa asupra nobilime, care în mare parte și-a pierdut iobagii și averile. Pentru iobăgimea română însă n'a făcut nimic, nu i-a dat acea libertate care le-a dat săcilor.⁵⁾

Domnia lui Mihaiu deși a susținut spiritul și sentimentul național maghiar, ea a provocat ura și răsunarea nobilime maghiare, care preferind jugul nemțesc s'a aliat cu Basta pentru a pune sfârșit domniei lui în Ardeal. Cu toate acestea, după asasinarea lui Mihaiu Viteazul lucrurile și-au urmat cursul lor firesc, ca și cum nu s'ar fi întâmplat nimic. Principii Ardealului au ținut și mai departe la legăturile de alianță cu principatele române dictate de interese comune.

¹⁾ Bárdó Kemény József: Erdély ország története t. VII, p. 23. — Az erdélyi magyarok segélyével jutott Mihály a hatalom birtokába, a magyarországtól küldő szocialis küzdelemnek köszönte sikerét, nem pedig valamely nemzetiégy érzesnek vagy mozgalmannak. Mihálynak magának nem voltak nemzeti eszményei. Erdély ura akart lenni, nem pedig az óláhásg felszabadítója. Szilágyi Sándor: A magyar nemzet története. V. p. 51.

²⁾ N. Bălcescu: Istoria românilor sub Mihaiu-Vodă Viteazul, p. 450.

³⁾ Szilágyi Sándor: ib.

Sigismund Báthori ajunge a treia oră pentru a Ardealului (1601—1602) cu ajutorul turcilor și al voivodului muntean Simeon Movilă.⁶⁾

Sigismund Rákóczi (1606—1608) încheie alianță cu Radu Șerban voivodul Munteniei și cu Simeon Movilă acum voivodul Moldovei, pentru a-și asigura domnia asupra Ardealului.⁷⁾

Asemenea și următorul principe ardelean Gavril Bathori încheie alianță la 1608 cu voivodul Munteniei Radu Șerban și cu al Moldovei Constantin Movilă spre a putea lupta cu rezultat în contra influenței și puterii austriece.⁸⁾

George Rákóczi I face alianță (1638) cu Matei Basarab, voivodul țării românești, care o susține și urmașul său George Rákóczi II mai întărind-o și cu alianța voivodului Ștefan al Moldovei (1654—1658); apoi asigurându-și alianța lui Mihnea vodă al Munteniei și a lui Constantin Șerban al Moldovei ia a treia oră domnia Ardealului.⁹⁾

Și atunci, când turcii făcără ultima sforțare de a inghenchua Europa și civilizația apuseană, nu puțin merit și-a câștigat voivodul țării românești Șerban Cantacuzino la mântuirea Vienei, înțelegându-se pe ascuns cu nemții și incurajând în tot timpul asediului pe cei împresurați ca să nu capituleze, în care timp sosind ajutorul regelui polon Sobiesky, turcii țării fură învinși și Viena mântuită. În amintirea acestui eveniment mare Șerban vodă ridică chiar pe locul unde stațiunea oșterii lui, o mare cruce de lemn cu inscripția în limba latină: «Inlătrae crucei este mântuirea lunei, crucea frumuseții și santei, crucea este păzitoarea regilor, crucea întărire credinșosilor, crucea măriiere ingerilor, și dracilor rana».¹⁰⁾ O dovadă a sprijinului dat de Șerban vodă nemților la asediul Vienei, reșea din scrisoarea ce i-a adresat la 29 Februarie 1688 din Viena, contele Waldstein, care zice: «Acestă osârde nu-mi este particulară, și este aceea pe care toți cei noi auzi creștini o au, încă de când noi am bunze de aceea

⁶⁾ Kóvári László: Erdély történelme, t. IV, p. 124.

⁷⁾ Ib. p. 188.

⁸⁾ Ib. p. 193—195.

⁹⁾ Ib. t. V, p. 81.

¹⁰⁾ Inscriptia latină pusă pe această cruce, după cum o dă Engel în Geschichte der Walachey p. 320 este următoare: «Cruce exaltatio est conservatio mundi, cruce decor ecclesiae, cruce est custodia regum, cruce confirmatio fidelium, cruce gloria angelorum et vultus demonum. Nos Dei gratia Serbanus Cantacuzinus Valachiae princeps, studemus perpetuis haerere et dominus ereximus crucem hanc in loco quavis die devotum populi sacro et honorando in perpetuum nostrumque memoriam, tempore obsidionis machemadanae a visirio Kara-Mustafa-Bassa, Viena inferioris Austriae, mense Septembris die prima anno 1683. Viator, memento moris. Magazin istoric t. V, p. 79 și A. D. Xenopol: Istoria Românilor t. IV, p. 201 nota.

frumoase tapt, ce Maria Ta ai făcut în vremea înconjurării Vienei».¹¹⁾

Emeric Tököly și-a adunat și organizat curuții săi în țara românească și de acolo plecând în Ardeal, cu ajutorul lui Constantin Vodă Brancovanul, bătu în 21 August 1690 la Zernești armata imperiului austriac și se încoronază ca principe al Ardealului,¹²⁾ în biserica din satul Cristian, asistând la actual încoronării și vodă Brancovan cu toată curtea lui. Cronicarul contimporan, care a scris viața lui Constantin Brancovan, descrie astfel participarea voivodului român la serbările încoronării lui Tököly: «Așa dar Constantin Vodă trecând în capul oștilor ardelenice, și așteptând până a trecut Seraschierul ca să primească pe Craiul, iar Craiul însuși cum s'a apropiat lua-a pe Domn de o parte alături de o dânsul mergând, iar dinaintea lor de o parte boierii ardeleni mergea, de altă parte boierii munteniești. — Și așa împreună în biserica a mers, și fiind scaunul Craiului griji și gătit înaintea prestolului; iar de-a stânga lui alături și alt scaun fiind griji pentru Domnul țării românești... Atunci dar și Maria Sa Constantin Vodă cu a sa vrednicie ce o are, arătând cătră Craiul ea cuvicioasă dimpreună bucurie, facu a Craiului frumoasă orație, pentru norocirea și înălțarea la ce Dumnezeu îl invrednicise, și ca să-i fie intr'un ciob bun Craiia, și alte cuvinte frumoase».¹³⁾

Relațiunea de bună vecinătate și de prietenie între principii țării românești și ai Ardealului se arată și în viața socială și familiară. George Bánfi, guvernatorul Ardealului, ținând să invite la nunta fiicei sale și pe Constantin vodă Brancoveanu, mărându-o după un fiior al unui neamș mare, anume Székely László, cunoscut prietun lui Vodă, «daci Maria Sa, scrie cronicarul, vrând să păzeasca preteșugul cel vecinesc bine a voit și așa la orânduita vreme când veste a și avut, la lunie în 10 zile (1692) gătit-a pentru Dumnealul Radul Izvoranel v Stolnic împreună cu patru cinstiții feciori de boieri, adecă doi fii ai Dumisale (ai lui Constantin Vodă) etc... Pre acesta dar mai sus numit boier cu un sol, inchipiund însuși prezențiua, adecă chipul Măriei sale lui Vodă, cu scumpe și frumoase domneșii darari la acea cinstită nuntă i-a trimis».¹⁴⁾

După pacea dela Carloveț (1699) încheiată între Austria și Turcia, Ardealul devenind sub stăpânirea austriece, a încetat de a mai fi principat independent, și prin aceasta au încetat și relațiunile sale de alianțe politice și militare cu principatele române. N'au încetat însă relațiunile și contactul dela popor la popor.

¹¹⁾ A. D. Xenopol: Istoria Românilor t. IV, p. 259, nota.

¹²⁾ Kóvári: ib. p. 206.

¹³⁾ Radu Grecianu: Viața lui Constantin Vodă Brancoveanu, cap. XX.

¹⁴⁾ Radu Grecianu ib. cap. LVI.

Iertări

Ziarul nou *N. Reggeli Ujság*, pe care compatrioții noștri maghiari nu pot să-l învinuască până acum, că are o urmă oarecare de simpatie pentru poporul românesc din Ungaria, scrie, într-un articol al numărului său din 10 Aprilie, sub titlul de *Iertări*, următoarele:

Înima părintească a Maiestății Sale s'a manifestat iarăși în faptul mai nou al amnestiei. În vârtejul lumii rășoioase de acum, cu scumpetea apătoasă, oamenii sânt ispiți și păcătuiesc nesemnănat mai des, ca în vreme de pace, când judecătorii aplicau hotărârile legii penale având în vedere stările de pace.

Amnestia este prin urmare un fel de corectură a sentinței judecătorești legale, dar care nu corespunde raporturilor actuale de viață.

Este o dovadă de bunătațe inimii Maiestății Sale, când în scurta domnie de până astăzi își exercită a treia oară dreptul de amnestiere.

Se știe, că domniitorul își exercită acest drept pe temelii propunerilor făcute de sfătuitoarii săi. De aceea, în șirurile de mai jos, am avea o rugămintă către acești sfătuitoari.

Lucru cunoscut este, că din prilejul invaziunii române din anul 1916, locuitorii rămași acasă, — în mare parte români, — au comis mult furturi și devastări spre paguba refugiaților.

Îndată după respingerea dușmanului, autoritățile de investigare, în deosebi jandarmii, au descoperit curând pe făptuitorii și i-au adus în fața legii.

Judecătorii a aplicat, mai ales în primele zile, toată asprimea legii, și așa s'a întâmplat foarte adese, că din cauza furtului unei oale în preț de 5 coroane, s'a dictat pedeapsa de temniță de un an, ba și mai mult, pentru mame, ai căror bărbați săngerează de multă vreme pe câmpul de luptă. Și s'a mai întâmplat, că pentru un păhar de vin, beut pe nedrept din vinul unui refugiat, făptuitorul a fost pedepsit cu arest de un an.

Nu se pot înșira toate sentințele judecătorești, deoarece cum știm ele trec poate peste două mii; dar se poate constata despicare sentință, că și dacă este adusă conform legii, totuși nu corespunde raporturilor de viață, și în deosebi nu se potrivește cu valorile de astăzi.

Astfel, bună oară, pe vremea când legiuitorul (legea penală este din 1878), a enunțat, că cel ce fură obiecte sub prețul de 50 florini, are să fie pedepsit cu arest de cel puțin șase luni, pe atunci se putea cumpăra cu 50 florini un bou; iar astăzi prețul unui bou este de 6-7 mii de coroane, — și așa deosebite aceasta de preț este în defavoarea acuzatului.

Judecătorul este dator să aplice legea, și nu aparține cercului său de lucrare, să cerceteze ce fel de rezultate va avea executarea pedepsei.

Acasta e treaba administrației. Iar în cercurile administrației este generală glăngerea, că executarea aprelor pedepse dictate, poate să producă ruinarea satelor întregi.

Avem nu o singură comună mărginașă, în care femeile rămase acasă sânt fără excepție osândite pentru furt. Bărbații sânt duși la luptă de ani de zile, și toată datoria de a îngriji și a susține familia cade în sarcina femeilor, asemenea și *cultivarea pământului* tot ele au s'o săvârșească.

În comunele acestea mărginașe, ca și în alte locuri, femeile trebuie să îndeplinească lucrările, ce interesează foarte de aproape statul.

Dacă persoanele acestea vinovate sânt închise pe timp mai îndelungat în temniță, s'ar putea ivi cazul, când în cutare sat bărbații harnici de muncă fac serviciu militar, iar femeile și fetele peste 18 ani stau arestate.

Stările acestea se vede că sânt apăsătoare din partea ministrului de justiție, care acordează toate favorurile, ca persoanele condamnate să nu-și îndeplinească pedeapsa în vremea lucrului.

Prin acasta însă necazul nu s'a înlăturat cu totul, căci osândiții vor trebui totuși să-și facă dovada pedepsei. Și chiar dacă o vor face după încheerea păcii generale, nu se vor putea înconjură neajunsurile economice și daturile din punct de vedere social pentru stat.

De aceea ne ridicăm glasul și cerem, să se iee măsuri grabnice în interesul celor osândiți, și prin acasta să măntuim statul de un rău cu mult mai mare, decât răul pricinuit statului din partea cetățenilor greșii, cari au comis fapte punibile.

Leucirea se poate ajunge numai pe calea grațierii.

Depeșa monarhului

Austro-Ungaria se luptă pentru Alasția-Lorena

«Maiestatea Sa Monarhul Carol a adresat în 11 April a. c. împăratului Wilhelm următoarea telegramă:

Ministrul prezident francez, strămtorcat fiind, încearcă să scape din mreaja de minciuni, în care însuși s'a încurcat, prin aceea că îngrămădește tot mai multe neadevăruri și nu se sfiește să susțină și afirmarea cu desăvârșire falșă și neadevărată, că Eu aș fi recunoscut oarecare pretențiuni îndreptățite ale Franței cu privire la recăștigarea Alasției și Lorenei.

«Resping cu indignare afirmarea aceasta.

«Într-un moment, când tunurile austro-ungare bubue alături cu cele germane la frontul vestic, nu mai trebuie altă dovadă, că Eu lupt pentru provinciile Tale și sânt gata a luptă și mai departe, ca și când ar fi vorba de apărarea țărilor mele proprii.

«Deși în fața acestei invederate dovezi despre comunitatea deplină în scopurile, pentru care purtăm război de aproape patru ani, ar fi de prisos să pierd un singur cuvânt asupra afirmării scornite de Clémenceau, tin totuși, ca din prilejul acesta să Te asigur de nou despre solidaritatea perfectă, care există între Tine și Mine, între imperiul Tău și între al Meu.

«Nici un fel de intrigi, nici un fel de încercări, vie din partea or și cui, nu vor primejdi credincioasa noastră frățietate de arme. Împreună vom silii dușmanii să primească pacea onorifică.

Carol.

Soartea proiectului de reformă electorală. În 10 I. c. după amezai la orele patru s'a ținut în ministerul premierului Wekerle o constituire în chestiunea dreptului electoral. De față au fost miniștrii Wekerle, Vázsonyi, Apponyi și Tóth, precum și Bethlen, Tisza și Teleszky.

Contele Tisza a expus, din partea partidului muncii, schimbările dorite, pe temeiul cărora partidul poate să voteze proiectul.

Ministrul prezidente Wekerle declară, că schimbările acestea ating părțile principale din proiect, ear guvernul nu poate să le primească. Astfel, cu prilejul acesta, nu s'a ajuns la înțelegere.

Unele cercuri sânt de părere, că în cele din urmă înțelegerea totuși se va face. Altele, mai pesimiste, sânt de părere cu totul contrară.

Maiestatea Sa în capitală.

În zilele cele mai apropiate va sosi Maiestatea Sa la Budapesta, pentru a deslega *ariza parlamentară*. Suveranul va primi în audiență membrii guvernului, și pe toți politicienii de seamă ai partidului muncii, precum și pe șefii partidelor din minoritate.

Fransa. Deși armatele engleze se retrag mereu în fața germanilor, ziarul cotidian englez *Globe* scrie, într-un prim articol, următoarele: «Anglia nu se va mulțumi cu restaurarea Belgiei, Alasției și Lorenei, ci va cere dela Germania restituiră tuturor vagoșilor comerciale puse în Noi — englezii — nu vom da îndărăt germanilor nici o palmă de pământ din colonile ocupate; avem să purtăm dacă trebuie și douăzeci de ani războiul, ca să sfârșim cu Germania. Nu vom suferi nici un guvern englez, care ar fi de altă părere: asta să o știe amicii și dușmanii noștri. — Cine lungeste războiul?

În vederea lucrărilor de primăvară

— Ordonanță ministerială —

Ministrul de agricultură, contele Béla Serényi, a dat următoarea ordonanță:

În primăvara a patra a luptelor noastre necurmte se arată mugurii năcăzării aducătoare de pace. Timpul încrediiilor grele se apropie de sfârșitul marelui și de pacea binecuvântată. Să primim cu liniște în fața viitorului și cu mândrie la luptele cu isbândă.

Dar lupta grea nu s'a sfârșit. Dușmanii noștri scotesc, că dacă se întind luptele, ne vor secă izvoarele de viață. De aceea luptele ce au să urmeze, ne impun datorii mari: toate ramurile de muncă stau în fața încercărilor grele, și în deosebi economia de câmp. Din zi în zi și în se pomdeza dorințelor, și din zi în se împuținează mijloacele pentru îndeplinirea lor.

Războiul a chemat sub arme aproape toate brațele muncitoare ale bătrânilor; iar puterea de muncă a vitelor de înjugat a scăzut într-o atâta, încât numai cu încordarea cea mai mare a puterilor se poate asigura rodul pământului.

Nu mă îndoiesc, că toate lucrările de primăvară se vor isprăvi pe deplin și în acest an, dacă pe lângă

FOIȘOARA

Insemnările unui învățător

— Orfanii... —

De Const. Iencica

(Fino)

Vorbele spuse cu glasul stăns, în răsunarea din urmă, îi sună ca un blăstem: «Copiii mei...oh...Copiii...mei...» Și apoi tata copiilor și închis ochii pentru totdeauna, ochii lui frumosi pe care cei de acasă îi doriau zăru și noaptea, să-i vadă.

În această furtună sufletească Florian se abate, se mistue. Se găndește la copilașii lui, la Anicuța. Ce s'ar alege de ei, dacă e' ar fi cel căzut?

Că să scape de gândul acesta înfiorător, ar vrea să fie o pasere, să zboare lute, să vie în Ardeal, să se lase pe strajina casei, și al lui văzându-l în viață, să se bucare.

Dar asta nu se poate, — și e bine așa, căci i s'ar rupe inima de ce-ar vedea.

După ce s'a dus Florian, Anicuța s'a simțit străină, lipsită de stălpul casei, lăsată în mijlocul unei lumi nepăsătoare, care pe zi ce merge se face tot mai îndărătnică. Ajutor nu poate aștepta dela ni-

meni, căci mila dintre oameni a dispărut; a început chiar o dușmănie față de celor bogăți față de cei lipsiți. Sărăcia acestora doarec să'mparți tot cu ei, zilc cel cu dare de mână cara acum se'nchină banilor ascunși în ladă în «critica de muncitor».

Aceștia se lefăsc în bine, ear ea și alții de seama ei își respice și puținul avut, își sdruncină sănătatea.

Când îi vine în minte că au plăns copilașii când au trebuit să se despartă de Joana lor, și se sfășie inima...

Toate ar mai trece, dar boala care o pândește demult începe s'o supue. Pofta de mâncare i-a scăzut, se simte din zi în zi mai slabă, parcă o cuprinde greați d'așa viață ticlăoasă.

S'o vadă Florian, n'ar mai cunoaște-o... Unde îi sânt buforii din față, unde este strălucirea dulce din ochii ei. S'au dus. Le-au înghițit necazurile și obida. Și cum nu i-a scris ea lui barim odată, așa pe departe... N'a voit să-i sporească valurile de amărăciune.

Când vede copilașii în jurul ei, o podidesc lacrimile. Cel mai mic, Ionica, se joacă neștiutor; dar fetele, văzându-o plângând, se apropie sfioase și o întrebăz îngereste: «Mama, de ce plângi... și porneac apoi turelele să verse lacrimi ușuroare.

Ce povară pe inima unei mame, să

știe, că ce are ea mai scump în lume, copilașii ei, să rămă pe drumuri...

Aerul îmbalmazat al primăverii plumăni Anicuței nu i-au putut suporta, a căzut la pat, din care, cu suflare, n'avea să se mai ridice.

În clipa din urmă, ca o mângâiere, i-a soait vetea dela Florian, că el este sănătos și în viață. Ce scumpă i-a părut carta aceasta roșie, — cartă de bătaie, — scrisă cu slove mari, grozole. În slovele acestea Anicuța și Florian și-au unit nădejdea.

La vre-o două săptămâni Anicuța și-a luat aburul spre alte sfere, unde nu este necaz și ură, ci veșnic odihnă lină.

În toată viața sa, părintele n'a săvârșit prohod mai înduioștor. La groapă, când a luat în numele mamei rămas bun dela copilașii, toți au vărsat șiroaie de lacrimă. Ti se sfășia doar inima, când auzi țipetele: Mamă dragă, mamă dragă, cui ne lași...

Tot cam în vremea aceasta s'a pelecuit și soarta lui Florian, care într-o luptă teribilă, a primit o rană adâncă în piept. Un tovarăș i-a trăs din focul ucigător și cu mult necaz i-a scos în spate, până la o colibă, în mijlocul unui deșeu. Aici i-a lăsat în grija unor bătrâni, cari

neputând fuși și-au încredințat viața la voia întâmplării.

Bătrâna s'a spălat rana, i-a legat cu-o fășie curată. Florian ardea ca'ntr-un cuptor, pe ochi i s'a lăsat o ceață, iar prin rana deschisă simțea că i se duce viața.

În seara următoare, după chinuri grozave, pe buze cu numele nevastei și al copilașilor, și-a dat sufletul, departe de Ardeal, departe de copilași și de cubșorul lui drag...

Mesuri soldățești

Trimise de Constantin Borda din Clujnașul de Jos.

Frunziță! lenu uscat,

Aș veni eadș în sat,

Să văd tot ce am lăsat.

Să-mi mai văd pînă în odată,

Că-s cu inima stricată,

Să-mi văd frumă, să-mi văd surori,

Să-mi văd veri și verișori.

Di-ntri ei căți i-am avut,

Doamne, mați mi i-am pierdut!

Unul, doi, mai stau pe-acasă,

Nu știu căți vreme-i lasă;

Că-s tineri și n'au de gănd,

Să moară așa curând.

Dar de soartă n'or scăpă,

În pământ de s'ar băgă.

munca soldaților concediați și a prisionierilor de război, și cei rămași acasă, încordându-și toate puterile și folosindu-se de vreme bună, vor munci cu zor și din răspuțeri.

Înaintașul meu a arătat amănunțit mijloacele, prin ajutorul cărora autoritățile pot asigura rodul din anul acesta, ca nici un petic de pământ să nu rămână nearat și nesămănat.

Acum, când se pune temelia a-nului economic, autoritățile administrative, conducătorii administrației economice și conducătorii plugăriei nu pot avea altă datorie mai de frunte, decât să pună la muncă pe toți și toate, prin măsuri bine chibzuite, prin organizație cuminte, iar în caz de trebuință prin poruncă aspră, ca din pământul Ungariei să se poată scoate pâinea de toate zilele a armatelor noastre în lupte și a poporului din țară, precum și neamurile trebuințe ale vieții pe timp de război și de pace.

Subliniez însemnătatea următoarelor cuvinte, ca plugăriea să producă mai ales astfel de bucate, în loc de încercări ademenitoare la câștig mai mare bănesc, cari sânt neapărat

trebuințoase pentru providerea cu hrană a armatei și pentru hrănirea obștei din țară. Dacă unii nu și-ar îndeplini datoria întocmai, sau nu știu, sau nu vreau să știe, că o singură parcelă de pământ lăsată părgănită înseamnă primejdierea izbăndeisigure, datoria autorităților e, ca unde se cere, să dea îndrumări, sau să se folosească de cele mai aspre mijloace.

Nu mă îndoiesc, că în munca aceasta de mare însemnătate pentru ajungerea scopului dorit, vor da ajutor întreg autorităților administrative, toți funcționarii administrației economice, precum și membrii clasei proprietarilor, cari totdeauna au stat în fruntea celor ce și-au îndeplinit cu sfîințenie datoria patriotică, precum și însoțirile economice, pătrunse de cerințele mari ale vremurilor istorice.

Asigur plugăriea din Ungaria și autoritățile, că nu va lipsi scrijura venit din partea guvernării mele, pentru munca istovitoare ce ne așteaptă, și le voi da tot ce se poate da în împrejurările de astăzi.

Mersul războiului

Telegrame oficiale dela biroul de presă al ministrului președinte

Raportul statului nostru major:

Budapesta, 10 April. (Of.) Întreprinderile trupelor de asalt italiene, pe teritoriul dela gura râului Piave, s'au zădărnicit.

Budapesta, 11 April. (Of.) La sud de lacul Carna și în valea Brenlei, trupele noastre de asalt s'au săvârșit atacuri reușite. Ală înfăptuire deosebită n'a fost.

Șeful statului major,

Raportul statului major german:

Berlin, 10 April. (Marele cârmaci general.) Frontul vestic: Intre Armentieres și canalul Labasé, după puternică pregătire de artileriei aruncătoare de mine, am atacat pozițiile engleze și porțugheze și am ocupat primele linii dugname; am făcut cam 6000 de prizonieri și am capturat cam o sută de tunuri. De-a lungul

liniei de bătaie, pe ambele maluri ale Sommei, s'au desvoltat lupte violente artileristice și reușite cuceriri de infanterie. Pe malul sudic al Oisei am respins dușmanul între Folembroy și Braincourt peste canalul Aisne.

Trupele noastre debarcate la Hangö, în Finlanda, după jo scurta luptă cu bande înarmate, au ocupat gara dela Karis.

În Ucraina am ocupat Charcovul în 8 April.

Ladendorff.

După telegrama din 11 l. c., germanii la nord de Armentieres au pătruns în liniile engleze de ambele laturi de Waesten (Warneton în Belgia). Intre Armentieres și Siegers (Estaires) au trecut în mai multe locuri peste Lys. Numărul prizonierilor trece peste zece mii, între cari și un general porțughez.

Adunarea comitatului Alba-de-jos

După raportul apărut în *Unirea* despre congregația de primăvară a comitatului Alba-de-jos, publicăm următoarele:

Adunarea s'a ținut în 27 Martie a. c. în sala festivelor din Alăa comitatului. Din agendele mai însemnate ale adunării se remarcă notificarea guvernului despre denumirea și hotărârea conferenței ardelenne privitoare la dreptul electoral.

Notificarea guvernului despre denumirea și numărul lui Gavril Ungro de comisar regesc pentru Ardeal s'au luat la cunoștință.

Urmând la ordinea zilei hotărârea conferenței ardelenne mângăre pentru reforma electorală, care cere dela guvern să condiționeze dreptul de vot dela cetății și serșii în ungurește, comitetul permanent a propus ca hotărârea conferenței bisericești s'a achitat pe deplin de misiunea sa și a jertfit mult pentru susținerea școlălor sale și pentru însușirea dreptului de a susține școlă, garantat și prin legile statului. Cere deci ca propunerea comitetului permanent să nu se primească.

Cu privire la dreptul electoral referența nu a fost proiect în corăndușe a statuleților noștri democrați, care pretind votul universal și secret. Sarcinile publice și îndatoririle de a apăra țara se impun tuturor cetățenilor, fără a li se cere să știe scrie și cell ungurește. Părintele canonice este obligat să înțeleagă, deoseacă biserica s'a achitat pe deplin de misiunea sa și a jertfit mult pentru susținerea școlălor sale și pentru însușirea dreptului de a susține școlă, garantat și prin legile statului. Cere deci ca propunerea comitetului permanent să nu se primească.

Propune ca hotărârea conferenței ar-

delenne să nu se primească de congregație. Vorbirea sa a fost ascultată cu interes.

A luat apoi cuvântul profesorul Albert Fogarassy, șeful clubului kossuthist din comitat și a zis, că numai după zece ani se să lege dreptul electoral de scrisul și cetitul unguresc.

Toți vorbitorii s'au ocupat cu chestiunea română.

Știrile zilei

Predică în catedrală. În Duminica a patra din sfântul și marele post, în 1/14 April a. c. va predica în catedrala din Sibiu preotul profesor seminarist **Dr. Vasile Stan.**

Mărci poștale nouă. Vechile mărci poștale vor fi înlocuite în curând în cea mai mare parte, prin mărci nouă, împodobite cu icona suveranilor noștri. Și anume: Mărcile de 10, 15, 20 și 25 fileri au să poarte chipul regelui Carol, iar mărcile de 35, 40, 65 și 80 fileri chipul reginei Zita. Celelalte mărci și păstrează figurile de până acum.

Statificarea poliției. Din Budapesta se vestește, că guvernul a pregătit un proiect de lege pentru statificarea poliției. Proiectul se va prezenta parlamentului pe la finea lui Mai.

Sediul comisarului regesc din Ardeal. Comisarul regesc al Ardealului, Dr. Gavril Ungro, a declarat corăndușenilor unui ziar, că sediul comisarului va fi orașul Murăș-Cârșana. De sine înțeles, comisarul va avea organe și în alte orașe mai mari din Ardeal.

Concertul Votraria Triteanu în Budapesta. Concertul cântăreței de operă, al dnei **Votraria Triteanu**, anunțat pentru Sâmbătă în 6 l. c., s'a amânat pentru **Duminică** în 14

April. Se va țină la Academia de muzică din capitală, și va fi un concert de primul ordin, cu concursul unei orchestre simfonice.

Inchelarea anului școlar la Rusali. Magyar Kurir anunță: Ministrul de culte și instrucție publică a ordonat ca anul școlar curent 1917—1918 să se termine la Rusaliile romano-catoice. Această ordonanță se raportează la toate gimnaziile. Astfel școala se încheie, cu ziua de 18 Mai.

Obiectele de metal. Magistratul orașului Sibiu anunță, că predarea obiectelor de metal se mai poate face și astăzi Sâmbătă, în 13 April n.

Protergile publice despre războiul mondial. De astăzi la *fronța din răzbit*, de la dna **Eugenia Tordășiana**, profesoară, se continuă **Duminică** în 14 April n. 1918, în sala festivă dela școala civilă de fete a Asociației (Str. Șaguna Nr. 8), la *S. de L. a. Taxa intrării I cor.* de persoană. Pentru ele gratuite.

Erără cărțile. De-o vreme încoace se răspândește tot mai mult patima jocului de cărți atât în capitala țării, cât și în orașele din provincie. Multe familii se ruină pe măsură ce pierd banii, unde înasurali și nelusurati înțeleptii, noaptele, banii, cinstea și uneori viața. Un tânăr funcționar dela banca agrară și de rente în Budapesta a defraudat peste 300 de mii de coroane și le-a pierdut toate în joc de cărți. Căzută nu este singurată. Se pretinde și aici, ca de obicei, *intervenția statului*. Dar legea radicală nu poate să urmeze pe călea aceasta, ci numai cu ajutorul celor așezăminte, care ar trebui întărite, nu sălăbite și desființate.

Episcopul Prohászka despre decadența moravurilor. În capitala țării se ală o reușită care luptă împotriva comerțului de fete. Episcopul Prohászka a ținut în această reuniune o prelegere sub titlul *«Necredința ca izvor al decadenței morale»*. Simțul curățenilor religioși sânt simțurile amre împotriva imoralității amenințătoare, căci necredința dă frâu liber imboldurilor.

Ciogenia de vapoare pe Dunăre. Vapourul *Sofia* venind dela Belgrad cu 720 de călători, s'a ciocnit Duminică noaptea, în apropierea malului Tas, cu vapourul *Drina*, care avea 300 de pasageri. *Sofia* a scăpat; dar vapourul *Dina* s'a ales cu o mare supătură în partea dinainte, ce a început să se culdunat. *S'au înecat vreo 60 de persoane*. Cercetările s'au pornit.

Recoltă promițătoare. După știri sosite din părțile ocupate ale României, recolta de grâu a anului are să fie una dintre cele bune. Zăpadă multă dela sfârșitul lui Martie s'a topit încet, și a dat pământului umezala atât de trebuințoasă după secolul din carnă.

Comunicația poștală cu Rusia. Din Geneva se anunță, că în 1 Mai a. c. se va deschide circulația poștală cu Republica Internațională a posterilor centrale cu Rusia.

La Reuniunea română de înmormântare din Sibiu. Au sânt primii înmormântări membrii noi: **Vasile Filip**, econom (Porceti), **Teodor Popovici**, econ. (Turnișor) și soția sa **Paraschiva n. Banciu**, Ioan Banciu, paroh (Viștea superioară), **Salomia Crădianu n. Cerelu**, soție de econom (Cărpeneș), **Zalare Popa**, paroh (Richișdorf), și soția sa **Maria Popa n. Holțega**, și **Glicheria Holțega**, (Magăre), **Maria Streouila**, **Paul Streouila**, funcționar orașenesc, **George Navra**, funcționar consistorial și soția sa **Ioana n. Streouila**, **Sfeian Duca**, cântăc. (Șaguna), și soția sa **Lucretia**, (Apoldul înf), și soția **Maria n. Iuga**, și **Juditha Secula n. Truța**, văduva de avocat. În răsțimp cassariatul a plătit ajutorul statutar după membrii răpoși: **Cornelia Simion n. Duma**, **Eva Maria**, (Sebeșul sup.) și **Ana Stoica n. Comșa**, văduvă pretească (Oreca Cârșana), ca cari numărul membrilor răpoși din sinul Reuniunii a ajuns la 343. Inscierii de membrii noi să facă la prezidentul Reuniunii: **Vic. Tordășianu**, (cancelaria exactoratului consistorial) și la casierul **Timotei Popovici**, (Strada Ciznădiei 7, etal).

Procedură criminală pentru un articol. Procurorul regesc din Budapesta a intentat procedura criminală pentru articolul *Intre Armentieres și canalul Labasé* din *Pesti* al ziarului *Népszava*. Numitul articol se începe cu cuvintele: După legenda biblică în Duminica Paștilor a înviat Iisus, răsvârșitul proleter răstignit, a treia zi după răstignire. Conform legendei din bible Iisus, agitatul rebel, a murit pentru săracii și chinuții vieții, ca prin moarte

să-i răsămure pe ei și omenirea. Iisus, dacă a trăit, a putut fi un conducător al unui grup mic de proletari, care a agitat după obiceiul proleților, a predicat lupta de clasă împotriva bogățiilor și puterilor, și a propovădit comunismul practic al săracilor. În al loc zice articolul: «Azi biserica în face locurile, decât apărua bogățiilor, iar pe săracii li îndemnă la supunere, săr și plece capul și să rabde până la săfârșit».

Erără Petersburg. Guvernul țarului, într-un moment de șovinizm, schimbăse numele capitaliei rusești Petersburg în *Petrograd*. Ziarul *Kölnische Zeitung* și-a acum, că școala științelor rusească a hotărât să restabilească vechia nume de *Petersburg*. Acesta va fi de aici în colo numele oficial al capitaliei inspirate de sentimente mai bune.

Murcul trenurilor. Sosesc, în gara din Sibiu, dela:

Noicrih,	la 643 l. de a.
Ciznădie,	„ 7—
Vint,	„ 741 „
Copsa,	„ 1227 d. a.
Ciznădie,	„ 344 „
Făgăraș,	„ 4 „
Turnu roșu,	„ 904 „
Copsa,	„ 1023 noaptea.

Placă, spre:

Ciznădie,	la 523 l. de a.
Copsa,	„ 612 „
Făgăraș,	„ 1013 „
Turnu roșu,	„ 1050 „
Ciznădie,	„ 157 d. a.
Copsa,	„ 341 „
Noicrih,	„ 406 „
Vint,	„ 610 „

(Trenul Copsa dela 347 și dela 1227 este tren de povară, are numai clasa a treia, și primește 30—40 pasageri, după cum este loc; la halte nu se oprește, ci numai la stații).

Contribuiri pentru sanator. În scopul clădirii sanatorului pentru tuberculoși au mai dăruit în răsțimpul dela 30 Martie până în 5 Aprilie c. următorii:

Bodencder 2 cor.; Iosif I cor.; Francic Greling 2 cor.; Iosif Sax 1 cor.; 25 fil.; N. N. 4 cor.; 1/4, contribuiri benevoale: 94 cor. 63 fil.

Dirrecțiunea mulțumeste pentru aceste contribuții. Dăruiri se fac la Cassa muncitorilor din cercul sibian, în piața Zeughof 5 și 6.

Pod poliției. Locuitorii orașului *Orlean* din Franța în anul al 2lea al războiului au schimbat numele unor poduri din oraș. *Podul nou* a primit numele de *Podul George al V-lea*; *Podul* numele de *Podul Nicolas al II-lea*. După încheierea revoluției rusești podul din urmări-l-au modificat eară numele în *Podul Kerenski*. Domnia lui Kerenski n'a ținut mult și s'a schimbat numele podului. Acum li cheamă *Podul Mareșalului Joffre*.

Cărți și reviste

Carte de bucate. A apărut tocmai acum *partea III*, din totalul din cartea de bucate *Popla Bună*, de **Zottl Hodog**. Noul volum cuprinde: rețete de supe, asiate, sosuri, legume, fripturi, pastete, prăjituri, bombe, tîmbele, înghețate, bomboane făcute, și sandvișuri ș. a.

Se arată cum se întocmește o masă de numit, cu *menajurile* potrivite. Bucatele, după rețetele acestea, se pot ușor pregăti și acasă. — Cartea, de 160 pagini, costă 3 coroane. Se poate comanda dela autoară în Sibiu, și dela Librăria Arhidiecezănă.

Poșta redacției

Dni Z. I. S. în *Bl. Se* vor publica, așa cum dorești.

Teatre în Sibiu

Teatrul orașului. Director: Leo Bauer. Sâmbătă, în 13 April: *Fratele Străubinger*, operetă de Edmund Eysler.

Duminică, în 14 April: Aceeași piesă. Nua l doua orară: *Nora*, de Ibsen.

Începutul la: 7 1/2 ore seara.

Teatrul cinematografic Apollo. Strada Schewis. Directora: D-na Emilio Tôth.

Sâmbătă și Duminică, în 13 și 14 April: *Una s dreapta, altu n stînga*, comedie în 4 acte.

Începutul la: 4 1/2, 6 1/2 și 8 1/2 ore seara.

Concurs repeți.

Pentru întregirea parohiei de clasă a III-a **Bahnea**, cu filia **Bernade**, din protopresbiteratul **Târnavei**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. și congrua dela stat.

Concurenții să-și aștearnă cererile înscrise conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral, având să se prezinte cu prealabila învăcintare a oficiului protopresbiteral în vreo-Duminică sau sârbătoare în biserică spre a cânta, celebra și cuvânta.

Cetatea-de-baltă (Küküllővár), la 24 Martie 1918.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului **Târnava**.

Nicolae Todoran,
protopop.

N. 51/1918

(77) 1-3

Concurs.

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. a II-a **Ghilaru**, din protopresbiteratul **Hunedoara**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat în conform regulamentului, se vor înainta subsemnatului oficiu în termenul deschis, iar concurenții sunt poțitaji a se prezenta pe lângă înconștințarea subsemnatului în vreo-Duminică sau sârbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta, eventual celebra.

Hunedoara, la 20 Martie 1918.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului **Hunedoara** în conțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Cornel Popescu,
protopresb. adm.

Nr. 58/1918

(78) 1-3

Concurs repeți.

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune lângă parohiul neputincios **Ioan Sârbu** din parohia de cl. a III-a **Cerbal** cu filiiile **Arației** și **Ulmi**, din protopresbiteratul **Hunedoara**, se publică concurs repeți cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 2/3 părți din toate venițele fasonate în coala B. afară de congrua parohiului.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu în termenul arătat, având concurenții a se prezenta pe lângă înconștințarea subsemnatului în vreo-Duminică sau sârbătoare la biserică spre a cânta, predica și a face cunoștință cu poporul.

Hunedoara, la 15/28 Martie 1918.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului **Hunedoara** în conțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Cornel Popescu,
protopresb. adm.

În vătăcei

se primesc la fabrica de mașini

2-3 (74)

Sam. Wagner
în Sibiu - Nagyszben.

**Vite de vie nobilitate**

Vite de vie **americane**, cu și fără rădăcină, în diferite și cele mai bogate soiuri veritabile, pe lângă garanție, furnizează firma solidă și cunoscută de mulți ani:

Prima plantațiune de pe Târnave pentru nobilitate vițif.

(Ekelethaler Erste Rebenveredelungsanlag)

10-10 (58)

Proprietar:

Fr. Kaspari Mediaș, în Ardeal.**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei **Annaș**, (cl. III), devenită vacantă prin decedarea fostului paroh **Ioan Predoviciu**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela întâia publicare în «Telegraful Român».

Venițele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii proeșiei.

Cererile de concurs, înscrise cu toate documentele necesare, se vor înainta subsemnatului oficiu protopopes în termenul indicat mai sus, fiind îndatoraji concurenții a se prezenta, în sensul §-ului 33 din regulamentul parohial nr. 184 congr. din 1909, în vreo-Duminică sau sârbătoare în biserică din **Annaș**, spre a cânta sau predica și a face cunoștință cu poporul.

Săliște, în 10 Martie 1918.

Oficiul protopopes ort. român din Săliște în înțelegere cu comitetul parohial din **Annaș**.

Dr. Ioan Lupaș,
protopop.

Sămânță

(73) 3-3

napi pentru vite

Se află de vânzare la

„INFRĂȚIREA”,

centrala băncilor sătești sistem Raiffeisen.
Sibiu - Nagyszben, Strada **Brukenthal** Nr. 17.

A apărut și se află de vânzare la
Librăria arhidiecezană:

Conclucarea omului cu Dumnezeu.**Predici**

de
Mihai Păcățian,
protopresbiter

și alți proești din presbiteratul B-Comsoțului.

Prețul 3 cor., plus 12 fil. porto.

La «Librăria Arhidiecezană» în Sibiu-
Nagyszben se află de vânzare:

Semințe din agrul lui Cristos

cuvântări bisericești pe toate Duminicile și sârbătorile de peste an, precum și la casuale bisericești, publice și private

de
Zacharia Boiu, fost asesor consist., etc.

Tomul I: Cuvântări la Duminicile de peste an.

Tomul II: Cuvântări la praznicile și sârbătorile de peste an, precum și la casuale bisericești.

Tomul III: Cuvântări bisericești la înmormântări, paraslase și alte festivități funebrele. Adăug de texturi biblice pentru cuvântări funebrele.

Cuvântări funebrele și memoriale.

Prețul: de fiecare tom 3 **Coroane** plus
porto postal recomandat 60 fil.

A apărut și se află de vânzare la
Librăria Arhidiecezană,
din Sibiu-Nagyszben.

Adolf Harnack.

Monahismul,**idealeurile și istoria lui**

trad. de

Dr. Gh. Comșa.

Prețul unui exemplar e 1 Cor.,
cu porto postal, 1 Cor. 15 fil.

„Biblioteca Șaguna“

Redactată de **Dr. I. Lupaș**, Săliște.

Nr. 16-36.

Mângăiați poporul!**Cuvântări bisericești**

de

Dr. Ioan Lupaș

și alți proești din protopopiatul Săliștei.

Se află de vânzare la **Librăria Arhidiecezană** în Sibiu-Nagyszben.

Prețul unui exemplar: Broșat cor. 2-50, legat cor. 3-—, porto 20 filerți.

A apărut și se află de vânzare la
Librăria arhidiecezană:

Despre caritatea creștinească.**Trei predici**

de

Abatele Metodiu Zavoral.

Prețuri: 30 filerți plus 10 filerți porto.

Se vinde pentru scopuri culturale-filanropice.

La «Librăria Arhidiecezană» în Sibiu-
Nagyszben se află de vânzare :

Casa dela Jerihon

omili și cuvântări bisericești

de

Dr. Ioan Broșu.

Prețul: Cor. 6 + porto recom. 50 fil.

A apărut:

în editura Comisiunei administrative a tipografiei arhidiecezane

**Rânduiala Liturgiei
și
Carte de rugăciune**

pentru tinerimea gr.-or. ort. română

în care se cuprind : Rânduiala Liturgiei; rugăciunile de dimineață; rugăciunea sfinței Treimi; „Miluște-mă Dumnezeu! Fiul; psalmul 60 „Miluște-mă Dumnezeu! etc.; Simvolul credinței; tropare de cerere; rugăciunea sfințului Ierem; rugăciunile mesei; rugăciune de toate zilele către Născătoarea de Dumnezeu; rugăciune către sfințul Nicolae; rugăciunea înainte de mărturisire; rugăciunile înainte de împărtășirea cu a. cuminecătură ale marelui Vasilie și Ioan gură de aur; rugăciuni după împărtășirea cu a. cuminecătură; rugăciunile de seara și rugăciunea cinsteii cruci.

Se află în deposit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană**, și se vinde legată frumos, la coloare roșie, cu 60 filerți.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și în buzunar.

Revânzătorilor li se dă rabat 20%.

A apărut

în editura Comisiunei administrative a tipografiei arhidiecezane

Carte de rugăciune,

în care se cuprind: Rugăciune de dimineață; rugăciunea sfinței Treimi; rugăciune către Dumnezeu Fiul; Psalmul „Miluște-mă Dumnezeule! etc.; rugăciunile mesei; Simvolul credinței; rugăciunea de seara; rugăciune către Dumnezeu Tatăl; rugăciune către născătoarea de Dumnezeu; rugăciunea sfinței cruci; rugăciune către domnul nostru Iisus Cristos și rugăciune la nenorociri și alte necazuri.

Se află în deposit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană**, și se vinde legată în coloare roșie și vânată cu 40 filerți.

Format plăcut, mic, pentru a se putea purta și în buzunar.

Prețior, profesorilor și învățătorilor, la comanda de cel puțin 50 exemplare, pe lângă achitarea prețului sau expedarea cu ramburs, li se dă 20% rabat.

Este o carte de rugăciune foarte corect-puseștoare, nu numai pentru înrobineșle sufleteghi ale ort. creștin, ci și ca dar la copii, precum și pentru oștaji din reșeb, atât după cuprins, cât și după format și exterior.

A apărut și se află de vânzare la
Librăria arhidiecezană în Sibiu:

Frumoasa din Nor

și alte povești

de

E. Hodoș.

Prețul 2-50 cor. + porto 20 bani.

A apărut

în editura comisiunei administrative a tipografiei arhidiecezane

Psaltirea bogată

tipărită în zilele Presălnățului împărat și rege **Francisc Iosif I**, sub înțegrirea și binecuvântarea înalt Presălnățului Domn **Ioan Mețianu**, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și mitropolit al românilor de religieuna gr.-or. din Ungaria și Transilvania, cavaler al ordinului **Francisc Iosif** class 1 și al coroanei de fer class II. Proprietar al crucii pentru merite, membru în casa magnașilor etc. etc.

Se află în deposit spre vânzare la **Librăria arhidiecezană** și se vinde legată frumos în pielea roșie, fără copcii și ornament aurit, la mijloc cu sfânta cruce, cu 20 cor. scumpindu-se pielea, legată în pânză neagră și la mijloc împreună cu cruce, cu 15 cor. Revânzătorilor se dă rabat 10%. Tipar frumos cu litere latine, de calitate primă, și hârtie fină și traică.